
ZE SOCIALISTICKÝCH 
ARMAD

К systému vědeckých znalostí 
o válce a armádě

V sovětském Časopise VOJĽNNAJA MYSL proběhla diskuse 
к článku generálporučíka M. A. Garejeva „Systém vědeckých 
znalosti o válce a armádě“. Tento článek ve zkrácené podobě 
jsme uveřejnili v 1. čísle našeho časopisu v tomto roce.

Chceme čtenáře seznámit s některými názory diskuse, kle 
ré svým obsahem přispívají к dalšímu rozpracováni problémů 
uveřejněného článku. V tomto čísle jde o výňatky z příspěvků 
maršála letectva G. V. Zimina a plukovníka G. V. Teljatnikova, 
generálplukovníka V. D. Sozimova, plukovníka M. P. Smeleva.

Struktura systému vedeckých

Požadavky vojenské praxe a dosažená 
úroveň rozvoje vojenských teoretických 
znalostí podmiňují v současné době nut­
nost určení předmětu a hranic výzkumu 
všech hlavních odvětví systému znalostí 
o válce a armádě, které vystupují jako 
její prvky. Toto určení je však možné jen 
na základě zkoumání vojenskoteoretických 
znalostí jako celku, jako systému znalostí 
o válce a armádě.

Využiti zásad systémové metody к ur­
čení struktury systému znalostí o válce a 
armádě na základě principů dialektického 
materialismu a především marxisticko-le- 
ninské teorie odrazu umožňuje uskutečnit 
přesnou metodologickou analýzu této 
struktury, tj. rozebrat vztahy: struktura 
vědeckých znalostí a struktura jeho 
objektu, teorie a systém teorií, funkce a 
struktura vědeckých znalostí atd.

Struktura systému znalostí o válce a 
armádě je determinována především struk­
turou objektu výzkumu, jako jsou válka 
o ozbrojené síly. Mají různé stránky, 
aspekty a prvky:

— válka jako stav celé společnosti, 
její obecné zákony, její poměr к politice 
(jeho základem je ekonomická podmíně-

znalosti o válce a armádě

nost války), třídní charakter války a její 
úloha v rozvoji společnosti;

— vnitřní a zahraninči politika, prá­
vo, ekonomické, ideologické a psycholo­
gické procesy v podmínkách přípravy a 
vedení války; procesy rozvoje vědy 
v těchto podmínkách, vliv všech těchto 
faktorů na výsledek války a zpětný vliv 
války na tyto faktory;

— ozbrojený zápas jako specifika vál­
ky. jako hlavní prostředek dosažení poli­
tických cílů ve válce;

— války na obranu socialistické vlasti 
a další druhy válek;

— ozbrojené síly jako sociální institu­
ce, jako nástroj státu, jejich úloha v roz­
voji společnosti;

— vliv ekonomiky, politiky, práva, ide­
ologie, společenské psychologie na ozbro­
jené síly a jejich zpětný vliv na tyto fak­
tory;

— ozbrojené síly jako prostředek ve­
dení ozbrojeného zápasu, jejich struktura, 
činnost a rozvoj;

— ozbrojené síly socialistických států 
a další typy ozbrojených sil.

Všechny tyto strukturální prvky objek­
tu výzkumu nacházejí svůj odraz ve struk-
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túře systému vědeckých znalostí o válce 
a armádě v podobě jednotlivých jejích 
odvětvích, které vytvářejí jejich vědy a 
teorie.

Struktura teorie nemůže být ovšem od­
razem struktury objektu, protože samotný 
odraz se uskutečňuje pod zorným úhlem 
používaných metod vědeckého poznání a 
je charakterizován aktivností poznávající­
ho subjektu, který vnáší něco vlastního 
do odrazu objektu. Strukturu systému vě­
deckých znalostí o válce a armádě ovliv­
ňují: obecná filosofická metoda, sociolo­
gický přístup, obecné vědecké a další me­
tody výzkumu.

Nejdůležitějším faktorem, který deter­
minuje strukturu systému znalostí o válce 
a armádě, je příslušnost tohoto systému 
především к oblasti společenských věd. 
Tato okolnost nutí při určování této struk­
tury uvažovat o mnohostranných spoji­
tostech války a armády s dalšími oblast­
mi společenského života a o její specifice. 
Musíme mít na zřeteli i to, že společenské 
vědy se vztahují к třídě nededuktivních 
teorií, které zevšeobecňují empirické ma­
teriály a používají deduktivní metody ve 
spojitosti s pozorováním a experimento­
váním. Jejich hlavní metodou při tvorbě 
teoretických znalostí je postup od ab­
straktního ke konkrétnímu.

Přechod od těchto faktorů к samotné 
struktuře systému vědeckých znalostí 
o válce a armádě se uskutečňuje přes 
funkce tohoto systému. Je známo, že struk- 
turová analýza, která představuje jeden 
z aspektů systémové metody, rozebírá způ­
sob spojení mezi prvky systému, tj. její 
strukturu; přitom vychází z relativní sta­
bility jejich určených funkcí.

Teoretické poznání může mít vysvětlu­
jící, předvídající, informační, metodolo­
gickou, světonázorovou a praktickou funk­
ci. К určení struktury teoretického pozná­
ni vyčleňujeme jeho funkce jako typy 
úkolů, které řeší; vycházíme přitom z je- 
hc vzájemného vztahu s praxí. Teorie je 
zobecněný odraz praxe, která je povolána 
к tomu, aby uspokojovala její požadavky 
a řešila jí stanovené úkoly.

Vycházíme-li z charakteru praxe stran, 
tříd a států v oblasti přípravy a vedení 
války, výstavby ozbrojených sil a ze zís­
kaných zkušeností v této oblastí, můžeme 
stanovit hlavní funkce systému vědeckých 
znalostí o válce a armádě.

Především zkoumá vešchny druhy zá­
konů války, včetně ozbrojeného zápasu, 
zákony původu, funkcí a rozvoje ozbroje­
ných sil jako sociální instituce a jako 
prostředku vedení ozbrojeného zápasu. Na 
základě toho se zjišťuje součinnost všech 
oblastí společenského života, především

ekonomiky, politiky, práva, ideologie a 
společenské psychologie a vědy z jedné 
strany a války a ozbrojených sil z druhé 
strany, a zkoumají se všechny aspekty 
války a armády: tj. filosoficko-sociologic- 
ký, ekonomický, sociální (v užším smys­
lu), politický, právní, ideologický, psycho­
logický a čistě vojenský. Třídní přístup 
к válce, chápání její podstaty jako pokra­
čování politiky určitých tříd prostředky 
ozbrojeného zápasu umožňují určit cha­
rakter a typy válek, typy ozbrojených sil, 
kritéria jejich určení, vysvětlit jejich úlo­
hu ve společenském rozvoji, zvláštní úlo­
hu války při obraně socialistické vlasti a 
podstatu i určení socialistických ozbroje­
ných sil. Systém znalostí o válce a armádě 
je povolán rozpracovat způsoby a formy 
ozbrojeného zápasu, zásady výstavby 
ozbrojených sil, jejich všestranné přípravy 
к vedení ozbrojeného zápasu s přihlédnu­
tím ke stavu a tendencím rozvoje vojen­
ské síly nepřítele, studovat a hodnotit his­
torické zkušenosti vedení války, vojenské­
ho umění a výstavby armády.

Nicméně tím nejsou vyčerpány funkce 
systému znalostí o válce a armádě. Sy­
stém je povolán nejen zkoumat tyto otáz­
ky, ale i rozpracovávat, na základě výzku­
mu a požadavků zájmů upevnění obrany­
schopnosti socialistického společenství, od­
povídající principy činnosti strany, státu, 
ozbrojených sil a dávat praktická doporu­
čení. Tyto principy a doporučení společně 
s leninskou teorií o obraně socialistické 
vlasti tvoří základ vojenské politiky komu­
nistických stran socialistických států a 
mají své vyjádření ve vojenské doktríně.

Vojenská politika komunistických stran 
a vojenská doktrína socialistických států 
v určité době značně ovlivňuje obsah sy­
stému vědeckých znalostí o válce a armá­
dě Vedoucí úloha strany zahrnuje všech­
ny stránky upevňování obranyschopnosti 
státu, včetně vojenskoteoretické oblasti. 
Vojenská politika strany a vojenská dok­
trína formují cíle, úkoly a hlavní směry 
rozvoje vojenskoteoretického myšlení. Toto 
všechno musíme brát v úvahu při určo­
vaní funkcí systému vědeckých znalostí 
o válce a armádě, protože tyto funkce 
zkoumáme na základě vztahu teorie a 
praxe.

Strukturními prvky (odvětvími) systé­
mu znalostí o válce a armádě mohou být 
tyto vědy a teorie. Marxisticko-leninské 
učení o válce a armádě komplexně zkou­
má války a armády. Zahrnuje studium nej­
obecnějších, filosoficko-sociologických, so­
ciálně politických a politickoekonomic­
kých aspektů. Vojenská věda se zabývá 
bezprostředně otázkami ozbrojeného zápa-
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sv a výstavby ozbrojených sil jako pro­
středku jejího vedení.

Teorie stranickopolitické práce v ozbro­
jených silách rozebírá úkoly, strukturu, 
místo a úlohu politických orgánů, stranic­
kých organizací v armádě, metody a for­
my jejích činnosti. Teorie vojenského prá­
va rozpracovává právní základy výstavby 
ozbrojených sil a činnosti vojáků. Vojen­
ská pedagogika a vojenská psychologie 
dává pedagogické a psychologické zákla­
dy výcviku a výchovy vojáků podle jejich 
specifiky. Vojenská historie studuje histo­
rické zkušenosti vedení válek a vyvozuje 
z těchto zkušeností patřičné závěry.

Zvláštní místo v celkovém systému zna­
lostí o válce a armádě má vojenská dok­
trína, protože představuje oficiální názory 
na přípravu a vedeni války a zahrnuje 
hlavní zásady tohoto systému.

Nejdůležitější zvláštností vyjmenova­
ných strukturních prvků — hlavních od­
větví systému vědeckých znalostí o válce 
a armádě — je to, že většina z nich sou­
časně patří jak do tohoto systému, tak 
i do celé řady jiných společenských věd:

— různé aspekty marxisticko-leninské- 
ho učení o válce a armádě do historické­
ho materialismu, politické ekonomie a 
vědeckého komunismu;

— teorie stranickopolitické práce, do 
stranické výstavby;

— teorie vojenského práva do pedago­
gických věd;

Předmět vojenské vědy a

Vojenská věda nejvíce vyjadřuje spe­
cifiku systému znalostí o válce a armádě. 
Na rozdíl od jiných odvětví tohoto systé­
mu není součástí jiných věd. Je to pocho­
pitelné, protože vojenská věda zkoumá 
specifiku války — ozbrojený zápas a spe­
cifiku armády — její úlohu jako prostřed­
ku vedení ozbrojeného zápasu. Vojenská 
věda zkoumá nejen zákony přípravy, vede­
ní a zabezpečení ozbrojeného zápasu, ale 
také zákony formování struktury, činnosti 
a rozvíjení ozbrojených sil jako prostřed­
ku vedení ozbrojeného zápasu.

Mluvíme-li o tom, jak výjimečně důleži­
té místo má vojenská věda v celkovém 
systému znalostí o válce a armádě, potom 
prvořadý význam má otázka jejího charak­
teru. Vojenská věda, 1 když se zabývá ne­
jen sociálními, ale přírodními a technický­
mi procesy a jevy je úzce spojena s pří­
rodními a technickými vědami; přesto je 
společenskou vědou.

Vojenská věda je svým charakterem 
komplexní, protože počítá s vlivem eko­
nomických, vědeckých, morálně polltic-

— vojenská historie do historických 
věd.

Tato odvětví systému znalostí o válce 
a armádě se podřizují nejen logice tohoto 
systému, ale také logice těch společen­
ských věd, ke kterým patří. Jen vojenská 
věda, která zkoumá specifiku války a ar­
mády, tj. ozbrojený zápas, patří jen do sy­
stému znalostí o válce a armádě. Zahrnuje 
také celou řadu věd, které náleží jak 
к přírodním (vojenský zeměpis, vojenská 
kartografie, vojenská geodezie, vojenská 
topografie, vojenská hydrometeorológie 
atd.), tak i к technickým vědám (vojen- 
skotechnícké vědy, které se zabývají pro­
jektováním a výrobou výzbroje atd.)

Otázky války a armády patří mezi ce­
lou řadu jiných věd, zejména společen­
ských, avšak nejsou předmětem jejich 
zkoumání, i když předmětem zkoumané 
teorie (vědy) je studium toho nebo jiného 
aspekty války a armády.

Teoretické znalosti o válce a armádě 
představují tedy složitý systém, mají kom­
plexní charakter, protože zahrnují nejen 
společenské vědy, ale také celou řadu 
přírodních a technických věd. Celkově 
ovšem systém znalostí o válce a armádě 
sa vztahuje ke společenským vědám, proto­
že zkoumá společenské jevy (válku, ozbro­
jené síly) a většina jeho hlavních odvětví 
je obsažena současně i v jiných spole­
čenských vědách.

některé otázky její struktury

kých faktorů, dále s vlivem přírodních 
(geografických, meteorologických atd.) 
podmínek na průběh ozbrojeného zápasu, 
strukturu a rozvoj ozbrojených sil, zkou­
má otázky vzájemného poměru zbraní, vo­
jenské techniky a lidí, použití vlastních 
sil a prostředků ke zničení nepřítele. Ve 
středu vojenské vědy stojí člověk a kolek­
tivy, které jsou subjekty a objekty ozbro­
jeného zápasu, vojenské činnosti a výstav­
by ozbrojených sil. Proto vojenská věda, 
která bere v úvahu sociální podstatu 
ozbrojených sil, musí věnovat značnou po­
zornost otázkám jejich organizace, sociál­
ním (i psychologickým) možnostem vojá­
ků, jejich morálně politické a psychologic­
ké přípravě к ozbrojenému zápasu, výcvi­
ku a výchově.

To všechno svědčí o tom, že vojenská 
věda, i když Je komplexní, současně je 
skutečně společenskou vědou. Ve prospěch 
tohoto chápání jejího charakteru mluví ce­
lá řada i dalších argumentů. Vojenská vě­
da zkoumá ozbrojený zápas, který vyja­
dřuje specifiku války jako společenského
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jevu a ozbrojené síly jako orgán státu, 
nástroj politiky určitých tříd. Vztahy, kte­
ré existují v samotných ozbrojených si­
lách, odrážejí vztahy, které jsou vlastní 
společenskému řádu. Vojenská věda má 
třídní stranický charakter, a je pod urču­
jícím vlivem politiky.

Struktura vojenské védy vyjadřuje pro­
ces diference a integrace vědeckého po­
znání. Teorie vyzbrojovaní jako systém 
vojenských technických znalostí, které se 
zabývají otázkami výroby a exploatace 
zbraní a vojenské techniky, systémů zbra­
ni, můžeme považovat za součást vojenské 
vědy Výsledky tohoto teoretického systé­
mu znalostí budou napomáhat rozpracová­
ní účinnějších způsobů a forem ozbrojené­
ho zápasu

Soustava vojenské vědy zahrnuje i ta­
kové komplexní syntetické teorie jako 
např. teorii velení vojskům. Vyčleňuje to 
obecné, co je vlastní velení, rozebírané­
mu ve všech hlavních částech vojenské 
vědy, a uskutečňuje syntézu. Současně je 
obohacuje znalostí obecných zákonitosti 
principů a metod veleni. V jejich ustanove 
nich je vyjádřen proces diferenciace a in­
tegrace vojenské vědy.

Ústřední místo ve vztahu teorie velení 
vojskům s jinými hlavními částmi vojen­
ské vědy má její spojitost a součinnost 
s hlavním strukturním prvkem (hlavní 
částí) vojenské vědy — s teorií vojenské­
ho umění, a jejich vzájemné prolínáni. 
Hlavni v tomto vztahu je to, že mají jeden 
objekt zkoumání, zkoumají jedny a tytéž 
systémy, tj. vojenské systémy. Doplňují se 
navzájem a prolínají se. Vojenské umění 
nemůže být bez velení. Velení vojskům

v procesu bezprostřední přípravy к bojo­
vé činnosti i v jejich průběhu je důležitou 
a neoddělitelnou součásti (stránkou! vo­
jenského umění.

Současně však každá z těchto dvou 
teorií v určitých mezích zkoumá různé 
stránky vojenských systémů. Teorie velení 
vejskům se zabývá problémy působení na 
podřízená vojska a jejich vzájemnými vzta­
hy s orgány velení. Teorie vojenského 
umění zkoumá problémy působení vlast­
ních vojsk na nepřítele a problémy bojo­
vé činnosti jako dvoustranného procesu.

Teorie velení vojskům zabezpečuje 
teorii vojenského umění, a je jí podřízena 
podstatou svých funkcí, tak jako i jiné 
hlavní části vojenské vědy. Teorie veleni 
vejskům „závisí “na teorii vojenského umě­
ní. Tato „závislost“ vyplývá z určujícího 
charakteru a chováni objektu a z vlivu 
vnějšího prostředí na řídicí působeni. Teo- 
ri : vojenského umění rozpracovává prin­
cipy, způsoby a formy vedení bojové čin­
ností, které určují charakter velení voj­
skům.

Nejdůležitějším směrem zvýšení účin­
nosti vojenské vědy v souladu s požadav­
ky XXV. sjezdu KSSS je další rozpracová­
ní problémů vzájemné spojitosti a součín- 
Kosti vojenské vědy s dalšími hlavními 
částmi obecného systému znalosti o válce 
a armádě. Pozornosti zasluhují především 
otázky součinnosti vojenské vědy s teorií 
stranickopolitické práce. Jejich úspěšné 
vyřešení má velký význam pro zvýšení 
straníckosti v činnosti orgánů veleni voj­
skům, pro plodnou společnou práci velite­
lů, štábů, politických orgánů, stranických 
a mládežnických organizaci.

Předmět a struktura vojenské vědy

Předmětem vojenské vědy je ozbrojený 
zápas. Úkolem vojenské vědy je zkoumat 
a nejdovedněji a nejúplněji využíval záko- 
ni; ozbrojeného zápasu. Vojenská věda by 
ztratila právo na samostatnost, kdyby je­
jím předmětem nebyla specifická oblast 
války — ozbrojený zápas, který se liší ce­
lou řadou jen jemu vlastních zvláštnosti, 
ale válka v celku.

Sovětská vojenská věda při poznávání 
objektivních zákonů ozbrojeného zápasu 
zkoumá problémy, spojené s hodnocením 
ekonomických a morálně politických mož­
ností jak vlastních, tak i nepřátelských, 
studuje výzbroj a techniku, rozpracovává 
způsoby a formy ozbrojeného zápasu, zá­
klady výstavby, velení, výcviku a výchovy 
vojsk a jejich všestranného zabezpečeni 
při přípravě a v průběhu ozbrojeného zá­
pasu.

К zákonům vojenské vědy patří vlastně 
zákony ozbrojeného zápasu jako takového. 
Protože jsou objektivními zákony, zahrnují 
v sobě jen to zvláštní, co je vlastní čin­
nosti ozbrojených sil a co je odlišuje od 
úsilí týlu státu (také se zúčastní války a 
přitom v rozhodující míře), jehož úkoly 
u praktická činnost se podstatně liší od 
úkolů a činnosti ozbrojených sil. Oboji 
však směřuji к zabezpečení jediného cíle 
— vítězství ve válce.

Vojenská věda, tak jako každá druhá, 
vzniká z potřeb praxe a slouží jejfm zá­
jmům, v daném případě — úspěšnému ve­
deni ozbrojeného zápasu. Proto má nejen 
aspekt obecných teoretických zdůvodnění 
prípravy a vedeni ozbrojeného zápasu, ale 
i aplikovaný, praktický, spojený s rozpra­
cováním různých konkrétních zásad, prin-
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cípů u pravidel, které se vztahuji к pří­
pravě a vedení ozbrojeného zápasu.

Sovětská vojenská věda je tedy jednot­
ný systém znalostí o přípravě a vedení 
ozbrojeného zápasu v zájmu obrany So­
větského svazu a ostatních socialistických 
státii před imperialistickou agresi.

Struktura a obsah vojenské vědy musí 
nejůplněji odrážet objektivní procesy, kte­
ré zkoumá. Ve spojitosti s tím vzniká otáz­
ka: co a v jaké posloupnosti zahrnout do 
vojenské védy. Navrhovaný předmětově 
problémový přístup ke klasifikaci odvětví 
vojenské vědy umožňuje dát neúplnější 
přesnou odpověď. Zejména problémy, kte­
ré vojenská věda zkoumá, a úkoly, které 
před ní stoji, určují její strukturu a obsah 
v kterékoli etapě.

Zkoumaná struktura vojenské vědy 
představuje jediný, přísně podřízený sy­
stém znalostí, kde prvořadý význam mají 
obecné teorie vojenské vědy a teorie vo- 
vojenského umění. Ostatní disciplíny a od­
větví, které jsou její součástí, zabezpečují 
tyto hlavni a základní odvětví vojenské 
vědy. Jádrem vojenské vědy je teorie vo­
jenského umění, která zkoumá nejen zá­
konitosti, charakter, principy a způsoby 
vedení ozbrojeného zápasu na strategic­
kém, operačním a taktickém stupni, ale 
v)pracovává i požadavky na všechny 
vlastní části a odvětví.

Při zkoumání struklury teorie vojen­
ského umění je nezbytné vidět těsné pro­
línání spojitostí jeho hlavních částí. Teorie 
vojenského uměni zahrnuje v jednotě 
i teorie strategie, operačního umění, tak-

Metodologické otázky klasifikace

V současné etapě rozvoje vědeckých 
znalostí o válce a armádě jsou zvláště 
aktuální metodologické otázky, je to 
pioto, že požadavky praxe mohou být 
zcela uspokojeny jen za předpokladu, že 
bude rozpracována celková teoretická 
koncepce.

Za poslední leta bylo mnoho uděláno 
'. oblasti analýzy metodologických a teo­
retických problémů války a armády a 
zejména vojenské vědy.

Vojenská věda je mnohostranná. Jejím 
metodologickým základem je dialektický 
materialismus. V procesu poznání vojen­
ská věda využívá výsledků a vědeckých 
poznatků celé řady společenských, přírod­
ních a technických věd. Zvláště úzce je 
vojenská věda spojena s marxisticko-lenin- 
ským učením o válce a armádě. Přesné 
určení předmětu a hranic zkoumání vojen­
ské vědy, její struktury, místa a úlohy 
v celkovém systému vědeckých znalostí 
o válce a armádě má velký teoretický a

tiky a teorie bojového použiti druhů ozbro­
jených sil.

Obsah, strukturu a úkoly zkoumaných 
problémů hlavních části a odvětvi vojen­
ské vědy úplně a přesně rozebírá uveřej­
něný článek. Nesouhlasím však zcela s tím, 
jaké místo autor udílí vojenské historii. 
T.i se rozvíjí v nitru historické vědy, má 
své zaměření a samostatnost a na stejné 
úrovni s teorií vojenské výchovy a výcvi­
ku, která také vytvořila své odvětví peda­
gogiky, je neoddělitelnou součástí vojen­
ské vědy. Její jádro — historie vojenského 
umění — je nerozlučně spojeno s teorií 
vojenského umění, je její základnou roz­
voje.

Při předmětově problémové klasifikaci 
vojenské vědy vzniká nutnost samostatně 
zkoumat i problémy součinnosti Sovět­
ských ozbrojených sil s armádami socia­
listických států při vedení společné bojo­
vé činnosti na strategickém, operačním a 
taktickém stupni.

Nyní je sovětská věda ztělesněna spo­
jením nejrůznějších oblastí věděni — spo­
lečenských věd, přírodních a technických 
věd. Všechny jsou vzájemně spojeny 
a úspěchy každé z nich jsou podmínkou a 
podnětem výsledků ostatních. Proto i vo­
jenská věda se může úspěšně rozvíjet jen 
za předpokladu maximálního využívání 
výsledků všech ostatních oblasti vědění, 
z nichž čerpá materiál к řešení vlastních 
úkolů a splnění požadavků praxe vojenské 
výstavby. Obsah, struktura a rámec vojen­
ské vědy v jejím rozvoji se budou měnit 
a rozšiřovat.

systému znalostí o válce a armádě

praktický význam pro výstavbu ozbroje­
ných sil.

Pozornost zasluhuje metodologie řešení 
otázky o vojenské vědě, která je zkoumá­
na ve spojitosti s celým souhrnem vědec­
kých znalostí o válce a armádě, které od­
rážejí objektivní jevy při celkovém zkou­
mání války jako složitého sociálně politic­
kého jevu.

Článek obsahuje řadu perspektivních 
myšlenek o klasifikaci vědeckých znalostí, 
které tvoří složitý systém, jakým je systém 
znalostí o válce a armádě. Autor přitom 
vychází ze správného názoru, že při klasi­
fikaci vědy nebo skupiny věd, které zkou­
mají jeden a týž objekt mohou být různé 
přístupy. Vždy však musíme dodržet tyto 
zásady:

1. Klasifikace věd, která patří do sy­
stému, musí zabezpečit jejich ucelené pro­
zkoumání v úzké vzájemné spojitosti.

2. Při zařazování věd a teorií do odpo­
vídajících skupin je nezbytné vycházet
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z těch objektivních zákonitostí, které 
zkoumají.

3. Vědy a teorie musíme klasifikovat a 
třídit v logické posloupnosti podle toho, 
jakou úlohu mají ve zkoumaném jevu.

4. Struktura klasifikovaných znalostí 
musí být pohyblivá, pružná a maximálně 
musí odrážet proces diferenciace věd a 
teorií. Současně s tím musí zabezpečovat 
systémové a prvořadé zkoumání nejdůle­
žitějších a aktuálních problémů, nastole­
ných požadavky praxe.

Při dodržení těchto zásad autor přesně 
určuje předmět, obsah a strukturu vojen­
ské vědy a její spojitost se společenskými, 
přírodními a technickými vědami; to za­
sluhuje pozornost a má velký praktický 
význam.

Ve vztahu к vojskům PVO státu, klasi­
fikace vědeckých znalostí, které tvoří 
předmět struktury a obsah vojenské vědy, 
umožňuje zhodnotit úplné podchycení 
všech jejich součástí v rozsahu vojenské 
vědecké práce, ale také zdokonalovat pro­
gramy operační, bojové přípravy vojsk a 
učební programy vojenských vysokých 
škol s tím, aby vojenské kádry studovaly 
všechna odvětví vojenské vědy a včas si 
osvojily její výsledky

Základem plánování vojenskovědeckých 
výzkumů ve vojsku PVO státu je soudobý 
komplexní, systémový přístup. Výzkum ža­
lu nuje velký okruh otázek teorie a praxe 
vojsk PVO státu a jejich součinnosti s ji­
nými druhy ozbrojených sil. Cílevědomé 
plánováni a komplexnost výzkumů s přes­
ni vymezenými vědeckými spojeními mezi 
řídícími organizacemi a vykonavateli mají 
příznivý vliv na rozvoj teorie a další zdo­
konalování PVOS.

V článku autor správně a zdůvodněně 
mluví o nutnosti systémového zkoumání 
různých odvětví a znalosti problémů, spo­
jených s využitím druhů ozbrojených sil 
ve válce, o vyčlenění jejich teorii bojové­
ho použití a výstavbě v soustavě vojenské 
vědy, jako její neoddělitelné součásti.

Předpokládáme, že pro vešchny druhy 
ozbrojených sil stejnými (podle pojmeno­
vání, ale ne podle obsahu) částmi teorií 
jejich bojového použití a výstavby jsou:

— teorie vojenského umění druhu 
ozbrojených sil,

— zvláštnosti výstavby, vojenského vý­
cviku a výchovy.

Kromě toho každý druh ozbrojených 
sil v tomto systému znalostí může mít 
také jiné, jen jemu vlastní teoretické zá­
sady, konkrétně spojené s problémy a spe- 
cilikou použití daného druhu ozbrojených 
sil v ozbrojeném zápase, a s využitím spo­

lečenských přírodních a technických věd, 
společných s vojenskou vědou.

Vyčlenění teorii bojového použití a vý­
stavby druhů ozbrojených sil v soustavě 
vojenské vědy bylo by nesprávné hodno­
tit jako narušení její celistvosti podle re­
sortních příznaků. To je jen odrazem ob­
jektivně existující jednoty obecného a díl­
čího.

Každá teorie bojového použití a vý­
stavby druhu ozbrojených sil jako celku 
a také její součásti — teorie vojenského 
umění, zvláštnosti výstavby druhu ozbro­
jených sil, vojenského výcviku a výcho­
vy — jsou v podřízeném vztahu к ouecné 
teorii vojenské vědy, ale také к teorii vo­
j mského umění, teorii výstavby ozbroje­
ných sil, teorii vojenského výcviku a vý­
chovy. Současně s tím, každá součást teo­
rie bojového použití druhu ozbrojených 
sil je součástí odpovídající teorie vojen­
ské vědy.

Zákony, zákonitosti, principy teorií 
druhů ozbrojených sil jsou konkretizací 
zákonů, zákonitosti a principů odpovídají­
cích teorii vojenské vědy a rovněž speci­
fickými zákony, zákonitostmi a principy, 
které jsou vlastní danému druhu ozbroje­
ných sil. Systém znalostí těchto zákonů, 
zákonitostí a principů tvoři základ před­
mětů teorii bojového použití a výstavby 
druhu ozbrojených sil. Systém znalostí zá­
konů, zákonitostí a principů, které máji 
vztah ke konkrétní součásti této teorie, 
tvoří základ předmětu vojenského umění 
(teorie strategického použití druhu ozbro­
jených sil, operačního umění a taktiky 
svazků druhu ozbrojených sil), zvlášt­
ností výstavby druhu ozbrojených sil, vý­
cviku a výchovy.

Ve vztahu к teorií velení vojskům mů­
žeme říci, že byla plně zdůvodněna jako 
hlavní část vojenské vědy. Působení dané 
teorie na praxi řízení vojsk neprobíhá 
bezprostředně, ale přes praktické součásti 
vojenské vědy. Předmětem teorie veleni 
vojskům, jestliže ji zkoumáme jako samo­
statnou součást vojenské vědy, jsou ty zá­
konitosti a principy, které jsou vlastní ve­
leni jako celistvému jevu, a ne jen jeho 
jednotlivým stránkám nebo procesům. 
Úkolem teorie veleni je především ukazo­
vat a vysvětlovat mechanismus činnosti 
těchto zákonitostí a principů a určovat 
cesty a způsoby jejich praktické realizace 
při přípravě a vedené bojové činnosti. 
Své součásti, jakož i jiné součásti teorie 
vojenské vědy, při jejich zkoumání v pod­
řízené klasifikaci má teorie velení voj­
skům v teoriích druhů ozbrojených sil, 
druhů vojsk, speciálních vojsk a rovněž 
v teorii týlu ozbrojených sil.
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